

# 《清明上河图密码》传奇中见风华

本报综合消息 汴河虹桥，桥上摩肩接踵；往下望去，一艘大船正欲穿过桥洞，可桅杆过高，船工们奋力降桅杆的、用长篙抵桥身的、用力划桨试图调整船行方向的，好一派忙碌，引得岸边人、桥上人纷纷驻足观望。人间熙攘，车水马龙，宋代画师张择端将此场景定格在了传世名画《清明上河图》中。

最新热播的电视剧《清明上河图密码》就从名画里的名场面开始，以赵不尤、温悦一家人的生活作为切入点，用悬疑打开历史，借文化浸润推理故事。该剧改编自文彪同名系列小说，讲述了北宋年间赵不尤一家人屡破奇案，守护东京城百姓平安的传奇故事，正在CCTV-8和优酷等播出。



## ■ 为“一瞬间的市井烟火”造一座城

电视剧《清明上河图密码》的主角是生活在宋朝东京城雀儿巷的小吏赵不尤一家，意外卷入轰动四方的奇案之后，性格迥异的一家人先后踏上解谜之路。

这部古装探案大剧的新奇创意是让千年古画在剧中复活，引观众“入画探案”。镜头里风俗画般的故事场景、船过虹桥急收桅杆的名场面都是按《清明上河图》原画进行复刻，就连原画中汴河虹桥上骑马、坐轿两拨人狭路相逢、互不相让的细节，也被放大到剧情中。

让《清明上河图》从二维到荧屏上的三维，该剧监制、总编剧汪启楠说，起点是剧集主创团队想要拍“普通百姓的衣食住行”。就像当年张择端泼墨挥毫，散点透视描摹的那样，“拍出‘一瞬间的市井烟火’，那是《清明上河图》原画之魂，也是小说之魂”。

为了复刻千年前的烟火，导演杨帆带着团队对剧中的主要场景做实景还

原。大半年时间，阿里和昆山当地合作，在周庄为一部剧造一座城。在这座146亩的“东京城”里，虹桥、漕船、摊档到主城区的房屋，悉数按照《清明上河图》所绘尽可能还原，就连河道走向与画中保持一致。大到奢华宴会、小到家庭门洞，每个场景细节都不存在“虚焦”。

创作者把视角从帝王将相身上挪开，观众由此走近百姓视角的宋朝百态，跟着剧中人进入“瓦子”，去看一看孔明灯、皮影戏、木偶戏等大众熟悉的传统文化，也领略一番血社火、药发傀儡、目连戏、打铁花、傩戏等非遗传承，及至《骷髅幻戏图》《眼药酸》等如今只见于历史记载或名画的表演节目。

有意思的是，每集片尾还设计了“宋潮小百科”环节，详解宋朝文化、经济、建筑、生活等知识。

## ■ 用一家人的命运写一座城

为剧造城，拍剧的人造“基建”，目的

是在可信的场景里塑造可信的人。剧中有个细节。画师张择端说，他画过了名山大川，画过皇城巍峨，却不知为何越发感觉困顿。赵不尤回他，画中缺少了一样东西——魂，“人才是魂”。“人”不仅是张择端绘就传世名画的魂，何尝不是《清明上河图密码》剧集的内核。

开篇第一案，张颂文饰演的赵不尤是个唯唯诺诺的良善小吏，身负大才却只想过平凡的烟火日子。妻子温悦在东京城内经营伞铺，因遭欺凌在清明夜手刃恶官。赵不尤撞见这一幕，机智抛尸躲过追查，而妻子杀人手法之娴熟也令他后背发凉。此时京中发生十余人离奇丧命的梅船案，作案手法与15年前的旧案极为相似，种种迹象牵出温悦年幼时被诱拐做水匪的前尘往事。

随后，剧集从奇案“高能”进入生活常态的群像塑造。赵家大哥记忆力超群，凭着大理寺贴书吏的任职履历，宛如“行走的卷宗档案”，胸中自有丘壑。张

文演人到中年小人物，观众并不陌生，但这一回的赵不尤其实大智若愚。演员把机锋藏在了低眉顺眼的日常背后，演出了赵不尤人前不争不抢不出头，其实洞察一切，暗里为家人、为正义搅弄风云的反差。大嫂温悦身手不凡，干脆爽气的女性形象素来是白百何的安全区。一根筋的小弟是物理化学样样精通的学霸，小妹则是胆大心细的法医女汉子，青年演员演来，也都恰如其分。赵家老爹看似有些糊涂，可能也是深藏不露的厉害角色。全家人各怀绝技，断案、武功、技侦、法医等各式探案元素齐备，形成了面貌清奇的家庭探案群像。这一家人操心好房子太贵，操心柴米油盐都城不易居，凑银钱、找工作，普通人的民生诉求，是奇案主线下的情感脉络。

跟随赵家人探案脚步，他们的所见渐渐铺展成更多人的命运：周一围长于“眼技”，他饰演的顾震自有一番内心纠结挣扎，但最终，明知官场利益取向、依旧掷地有声“我来查”，求为他视若兄长之人洗清污名，更为了让颠倒黑白的假面现出真实的苍生图景。小报衙探宋齐愈对那少年说：“也许以后，能帮到更多像你我这样的升斗小民”；赵不尤查案起初只是被动卷入，是背锅丢职后谋差事，但后续渐渐走向“不贵千金贵是非”……凡此种种，构建起了“奇诡为皮、民生为骨”的里外两层，诡案落点不在“大人物们的传奇”，而是升斗小民的朴素诉求。

汪启楠说：“看似我们带着观众穿越到1000年以前，去看宋朝老百姓怎么过日子，实则跨越千年，你会发现生活的本质没变，主角身上所代表的中国老百姓的乐观、坚韧没有变，这是中国人身上的精神内核。”

DNA”，观众纷纷点赞。

参加节目的主播们个个怀揣对艺术的热爱且功底不俗。职业拉丁舞者文丽在世界各地学习与比赛，获得大大小小的成绩是她最美好的回忆，为热爱奋斗的时光对她来说最珍贵；而歌者易文卉从小爱唱歌，10岁开始学习声乐，平时主要演歌剧、音乐剧，业余时间还会教学生……借助新媒体传播，他们的追梦故事、奋斗经历、艺术追求被更多人看到。

青年主播们纷纷表示，他们将不断创新，为艺术舞台带来更多可能，为传统文化、国潮文化的传承弘扬贡献自己的青春力量。

描绘出黄河岸边的人间烟火；一曲融合琵琶、中阮、国风演唱的《康定情歌》，经过别出心裁的编排，绽放出别致的潮流韵味；温软的江南风情与奔放的拉丁舞配合默契，让《入画江南》的舞台动静相宜，写实与写意相映成趣；创演作品《骏马》呈现出草原上策马奔腾、追逐疾风的场景，民舞与民乐的巧妙组合，更添故事感。“创意舞台，用灵感点亮国潮”“国潮是流淌在中国人血液里的

## 国力装饰荣获“中国建筑工程装饰奖”

本报讯(记者 傅辉 通讯员 曾庆明)近日，记者从市建筑装饰行业协会获悉，湖北国力装饰工程有限公司承建的咸宁金融信息港(一期)金融中心项目幕墙工程荣获2023-2024年度“中国建筑工程装饰奖”，这是我市建筑装修行业

获得的第一个国家级大奖，国力总经理朱海纳入中国建筑装饰协会专家库，成为入库专家。

据了解，此奖项作为建设部批准设立的中国建筑装饰行业的最高荣誉奖。装饰奖的评选工作由中国建筑装饰协会组

织实施。获奖作品是设计与施工完美结合，符合室内环境污染控制规范要求，设计创意和施工工艺达到国内先进水平的装饰精品，包括新建、改建、扩建的各类公共建筑装饰工程。

国力装饰始终秉承“以质量求市场”的发展理念，深耕公装领域。一方面，不断夯实基础，拓宽人才与技术储备。另一方面，加强业务交流，虚心学习业内优

质项目的工艺亮点、施工经验。将国力装饰打造成涵盖前期初步设计、工程概算、施工图深化、工程造价、项目施工等公装全生命周期的服务商。在横向领域，国力装饰将继续加强诸如消防工程、机电安装、电子智能化等与装饰配套的其他专业项目施工能力，一站式解决业主单位所有难题，为社会打造更多更优质的项目。

## 红色文化展览进校园，红色火种点亮青春

本报讯(记者 傅辉 通讯员 张浩 饶长根 李冠桥)12月18日，一场别开生面的红色文化进校园活动在咸安区马桥初级中学开展，近1000名师生参与活动，为校园注入了澎湃的精神力量，让师生们经历了一场深刻的红色洗礼。

操场上，一幅幅精心布置的红色文化展板一字排开，生动展示了汀泗桥战役的英勇壮烈，钱亦石、何功伟等革命先辈的

抗争事迹。学生们仿佛看到了北伐军战士在枪林弹雨中奋勇冲锋；革命先烈面对敌人的威逼利诱时坚守信仰，宁死不屈。那些鲜活细节牢牢揪住师生心弦，不少同学眼眶泛红，深切体悟如今和平的来之不易。同学们目光之中满是崇敬与思索，革命先辈们的气节和坚定的共产主义信念如同一座不朽的丰碑，矗立在他们心间。

此次在马桥中学举办的红色文化展，

是咸安区红研会在第二小学、横沟中学举办的第三场。至此，三场红展取得圆满成功，数千名师生得到了一次红色洗礼。通过红色文化展，将咸宁的红色文化深深植于学生们的心田，让他们在红色故事的滋养下，汲取奋斗的力量，传承革命先辈的遗志，努力成长为有担当、有抱负的新时代少年，让红色基因在校园里代代相传，永不熄灭。

